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苏气发〔2009〕88号

关于转发《关于气象部门厉行节约
有关问题的通知》的通知
各市气象局、各直属单位、机关各处室：
为贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于党政机关厉行节约若干问题的通知》（中办发〔2009〕11号，简称“两办通知”），认真执行省委、省政府和中国气象局贯彻落实“两办通知”文件精神的措施，进一步加强我省气象部门厉行节约工作，现将中国气象局《关于气象部门厉行节约有关问题的通知》（气发〔2009〕251号）转发给你们，请遵照执行，并就有关事项通知如下：

一、认清当前形势，切实提高对厉行节约工作重要性的认识

艰苦奋斗是我们党的优良传统，是凝聚人心、战胜困难的强大力量。当前，受国际金融危机持续蔓延的影响，我国经济运行困难加剧，面对严峻挑战和困难，中央重申党政机关和领导干部要带头厉行节约，并就有关问题提出明确要求，这对于保持经济平稳较快发展、维护改革发展稳定大局，具有重要意义。全省气象部门一定要充分认识厉行节约是加强党风廉政建设、密切干群关系的必然要求，是提高行政效能、建设节约型单位的重要内容。各单位要牢固树立过紧日子的思想，坚持量力而行、精打细算，坚决反对铺张浪费，把更多的财力物力用在我省气象事业的发展上。

二、采取有力措施，狠抓厉行节约各项规定的落实

全省气象部门要严格执行中国气象局《关于气象部门厉行节约有关问题的通知》（气发〔2009〕251号），切实做到令行禁止，坚决制止各种奢侈浪费现象。

三、加强组织领导，确保厉行节约工作取得实效

做好厉行节约工作，是一项严肃的政治任务。各单位要高度重视，切实摆上议事日程，明确工作责任，认真抓紧抓好抓实。要结合实际，建立健全规章制度，坚持用制度管钱管权，构建长效机制。有关职能部门要切实履行职责，加强监督检查，确保工作取得实效。

特此通知。

附件：《关于气象部门厉行节约有关问题的通知》
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气发〔2009〕251号

关于气象部门厉行节约有关问题的通知
各省、自治区、直辖市气象局，各直属单位，各内设机构：

为贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于党政机关厉行节约若干问题的通知》（中办发〔2009〕11号，简称“两办通知”）和2009年国务院廉政工作会议精神，认真执行国务院机关事务管理局有关中央国家机关贯彻落实“两办通知”文件精神的措施，按照《中共中国气象局党组关于加强领导干部党性修养树立和弘扬优良作风的意见》（中气党发〔2009〕37号）的有关要求，现将气象部门厉行节约有关问题通知如下：

一、严格差旅管理，大力压缩出差次数、人数和天数。各单位应当充分使用网络、电子邮件、电话、传真等现代化手段办公，减少出差。确需出差的，应严格审批并认真执行《中央国家机关差旅费管理办法》及其补充规定，主动按规定和标准向接待单位缴纳费用，不得向接待单位转嫁费用，严禁利用出差组织旅游活动；因路途较远或出差任务紧急需乘坐飞机的，要经司局级领导批准后方可乘坐飞机。

二、严格会议管理，从严控制会议数量、地点、时间和规模。各单位要严格执行《国管局 财政部关于调整中央国家机关会议费开支标准的通知》（国管财〔2008〕331号）和《中国气象局全国性会议管理办法》（气发〔2007〕78号）的有关规定，充分采用电视电话、网络视频等方式开会；同城会议代表不住会，无外地代表的会议原则上在内部会议室召开，不在外安排就餐和住宿；确需在外地召开的会议，应严格控制会议规模和会议时间，主办单位会前应按要求履行报批手续，严禁在风景名胜区、旅游风景区开会；一般性工作会议不摆放花卉，不安排“茶歇”。要严格执行会议费开支标准，会议费报销时须附内部或定点饭店提供的费用原始明细单据。
三、严格公务接待管理，改进接待方式。各单位要严格控制接待范围，确需接待的，应尽量安排在内部食堂，严格按标准实行工作餐，尽量减少陪餐人员。公务接待一般供应家常菜，工作日午间严禁饮酒，不得组织到营业性娱乐、健身场所活动，不得安排旅游项目。严禁各单位用公款相互宴请。

四、严格公务用车配备更新，压缩公务用车运行费用。各单位要严格执行车辆配备更新标准，带头使用自主品牌和新能源汽车，新购车辆自主品牌率应当达到50%。各单位公务车辆要实行编制管理，从严核定车辆编制，进一步压缩车辆规模。认真执行公务用车油耗和运行费用统计报告制度，严格执行公务用车百公里耗油定额标准，实行单车核算制度，加大公务用车“定点加油、定点保险、定点维修”的监督检查力度。加强车辆维修保养，延长使用期限。鼓励乘坐公共交通工具以及集体乘车，减少公务用车油耗及运行费用。

五、严格控制办公用房出租。要认真执行行政办公用房管理的有关政策规定，不得出租行政办公用房。已对社会出租的行政办公用房，出租收入要严格执行国家非税收入管理的有关规定。

六、认真贯彻落实《公共机构节能条例》。各单位应按照《公共机构节能条例》的要求，制定用能系统操作规范，设置专门的节能管理岗位，建立监督员制度。将节能目标和指标分解、落实到具体单位，定期对节能任务完成情况进行检查、评价和通报。抓好节水节电工作，对办公区域的电器开关进行节能改造，淘汰和更换低效照明产品；加强节水管理，杜绝跑冒滴漏，组织开展卫生洁具、食堂用水设施等设备的节水改造。

七、加大政府集中采购目录执行力度，加强采购计划管理。凡纳入政府集中采购目录的商品和项目，一律进行政府采购，不得以项目特殊为由，规避集中采购。要优先采购节能环保和自主创新产品。严格按照财政部门批复的采购预算组织采购，非特殊情况不得变更采购项目。

八、推行公用经费限额管理制度。各单位应当按照中央关于压缩经费支出的要求和财政部核减后的预算数，结合工作实际，对保障本单位运行的差旅费、会议费、接待费、车辆购置运行费、能源资源费等部分公用经费支出项目进行指标分解，明确支出限额，落实节支责任。

九、强化内部监督检查。各单位要明确监管机构，强化监督检查，严肃查处违规行为，确保厉行节约各项措施的落实。

二〇〇九年六月十四日
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