
附件:

苏州市气象部门2019年法治宣传教育工作计划
2019年是新中国成立70周年，也是深入推进“七五”普法的关键之年。为全面贯彻落实党的十九大精神，践行国家机关“谁执法谁普法”的责任要求，加强我局“七五”普法工作，扎实有效普及气象法律法规，根据《苏州市气象局法治宣传教育第七个五年规划》和《2019年全市法治宣传教育工作要点》（苏法宣办〔2019〕6号）要求，结合我市气象部门实际，制定2019年苏州市气象部门法治宣传教育工作计划。
一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以提高全民全员法治素养为总目标，认真贯彻落实《苏州市气象局法治宣传教育第七个五年规划》，紧紧围绕《苏州市气象发展“十三五”规划》按照全面依法治国和推进气象法治建设的要求，切实加大普法力度，不断提高气象普法工作水平，牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念，服务“十三五”时期经济社会发展和气象事业发展。
二、主要任务
（一）认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，深入学习十九大提出的一系列新思想、新论断、新要求，真正用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。坚持以人民为中心，将普法与开展气象法治建设紧密结合起来，更好的满足人民群众法治需求。深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，认真学习宣传党内法规，突出学习宣传新修订的党章，推动我市气象部门各级党组织和全体党员牢固树立“四个意识”，坚决维护党中央权威和集中统一领导。
（二）大力开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动。在我市气象部门深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动，深入宣传本次宪法修改对党和国家事业发展的重大意义、修改的重点内容和主要考虑。进一步宣传公民的基本权利和义务等宪法基本内容和精神实质，把学习宣传宪法同学习宣传贯彻党的十九大精神紧密结合起来，不断增强领导干部、职工的宪法意识，使全体干部职工自觉崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威。
（三）扎实推进“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制的落实。进一步健全普法责任制工作机制，大力推进普法与执法检查有机融合，开展行政执法检查的同时，针对性的开展相关气象法律法规的宣传，比如在对防雷安全重点单位和易燃易爆场所进行行政执法检查时，做好防雷安全和雷电防护等方面的法律法规知识宣传，结合气象科普宣传活动，以气象灾害防御、气象探测环境保护、气象信息服务、雷电防护等气象法律法规为重点，继续组织开展“气象法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位”主题活动，切实履行“谁服务谁普法”原则。
（四）全面开展气象相关法律法规宣传教育。重点加强《气象灾害防御条例》《气象行政许可实施办法》《气象行业管理若干规定》等新修订法规规章的学习宣传和贯彻落实工作，确保确立的各项制度落到实处。系统开展《气象法》、《人工影响天气管理条例》、《江苏省气象灾害防御条例》、《江苏省气象设施和气象探测环境保护办法》、《苏州市防雷减灾管理办法》等气象法律法规和规章的学习宣传，提高气象法律法规的社会影响力和普及率。根据苏州市气象局“七五”普法规划的要求，针对气象干部职工需求，有计划地开展与社会发展和人民生活密切相关的法律法规的宣传教育，不断提高其法治素质和法律知识水平。
（五）切实推进对重点对象的法治宣传教育。落实《关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》，把法治学习纳入党组中心组学习和年度干部培训计划。开展关键岗位关键人员依法行政年度考试，新提任中层领导干部严格进行任前依法行政考试；进一步抓好我局气象行政管理、行政执法、财务管理、业务技术、气象服务等人员的学法用法，增强普法重点对象法治意识，提高其依法行政、依法办事的能力和水平。健全完善重大决策合法性审查机制，充分发挥我局法律顾问的作用，提高苏州市气象局普法队伍整体素质。
（六）积极推进主题法治宣传实践活动。围绕重点法律法规和重要时间节点组织开展主题法治宣传实践活动。开展宪法日宣传活动，结合新修订宪法的学习，大力弘扬宪法精神，不断增强气象干部职工宪法意识。利用每年“3.23”世界气象日、“5.12”防灾减灾日、科普宣传周、安全生产月、“12•4”全国法治宣传日等活动契机，与减灾办、应急、科协等部门联合开展普法宣传活动。进一步发挥我局气象科普馆的作用，以人民群众喜闻乐见的方式广泛地开展气象灾害防御、气象探测环境保护等气象普法活动。积极开展防灾减灾“法律六进”活动，面向社会公众普及气象法律法规规章，宣传气象法治建设在服务社会经济发展和人民生活等方面取得的成效，进一步提升全社会气象法律意识。
（七）强化法治宣传教育的组织和考核。强化法治宣传工作的组织领导，部署年度普法工作，落实普法责任，把法治宣传教育纳入工作目标考核。做好我局“七五”普法规划中期督查，认真总结我局“七五”普法规划实施情况，挖掘、树立先进典型，及时按要求报送总结材料，高效推进苏州市气象局“七五”普法规划的实施。加强普法工作人员、经费和物质保障，为普法工作创造条件。为我市全面推进气象现代化建设、全面深化气象改革、全面推进气象法治建设、全面加强气象部门党的建设营造良好的法治环境。
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